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стРАтЕГІЧНЕ упРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНиМ 
РОЗВитКОМ НА ДЕРЖАВНОМу РІВНІ

У статті зазначено, що в умовах переходу до інноваційної моделі економічного роз-
витку держава стає головним автором, який виробляє національну стратегію розвитку, 
створює основні умови інноваційного розвитку, механізми саморегулювання та становлен-
ня ефективних інститутів інноваційного середовища. Державне управління інноваційним 
розвитком являє собою напрями правового, економічного та політичного характеру, що 
сприяють розвитку інноваційної діяльності в країні, враховують інтереси всіх суб’єктів 
економічної діяльності та всіх інститутів держави. У статті обґрунтовано теоретико-
методологічні положення та практичні рекомендацій стосовно державного регулювання 
та стратегічного управління інноваційним розвитком в умовах трансформації національ-
ної економіки. Розглянуто рівні ієрархічної структури стратегії інноваційного розвитку; 
здійснено огляд факторів економічного зростання розвинутих країн світу; окреслено цілі 
та нормативно-правове забезпечення державної стратегії інноваційного розвитку Украї-
ни; наведено проблеми, які стають на перешкоді інноваційного розвитку країни та шляхи 
їх подолання. Автором підкреслено, що важливими завданнями держави є: визначення прі-
оритетів інноваційного розвитку в умовах обмеженості ресурсів; вироблення інноваційної 
та науково-промислової політики, що відображає взаємні інтереси науки, промисловості, 
інвесторів; державна підтримка (у вигляді прямого бюджетного фінансування) велико-
масштабних досліджень та подальшого впровадження отриманих результатів у вироб-
ництво; забезпечення умов, необхідних для ефективного, «цивілізованого» функціонування 
інноваційного ринку. Отримані в ході дослідження результати сприятимуть удосконален-
ню стратегічного державного управління інноваційним розвитком економіки України з 
урахуванням його циклічності та тривалості сучасної соціально-економічної кризи.

Ключові слова: державне регулювання, економіка, економічна криза, економічний 
розвиток, інновації, інноваційний розвиток, підприємство, стратегія, трансформації, 
управління.

постановка проблеми. Розвиток національної економіки на сучасному етапі є 
найбільш складним з часів незалежності України. Світова економічна криза, 

яка викликана поширенням COVID-19, значно змінила вимоги щодо ведення підпри-
ємницької діяльності та актуалізувала необхідність пристосування ринку до нових ре-
алій. Але водночас внутрішні проблеми стану національної економіки України значно 
ускладнюють адаптацію підприємств до інноваційного напряму розвитку. Йдеться про 
недосконалість законодавчої бази, військові дії на сході України, слабкість інституці-
онального середовища інноваційного підприємництва, зміни політичної кон’юнктури 
тощо.

Державне управління інноваційним розвитком являє собою напрями правового, еко-
номічного та політичного характеру, що сприяють розвитку інноваційної діяльності в кра-
їні, враховують інтереси всіх суб’єктів економічної діяльності та всіх інститутів держави 
[1, с. 129]. Ефективне державне управління інноваційним розвитком має ґрунтуватися на 
критичному оцінюванні реального стану та визначенні найважливіших проблем інновацій-
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ного підприємництва. Розвиток національної економіки має відбуватися з урахуванням за-
ходів захисту інноваційних систем, систематизації стратегії зі стимулювання нововведень 
та формування концепції відновлення розвитку інноваційного підприємництва за рахунок 
впровадження необхідних реформ у сфері державного управління інноваційної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти страте-
гічного управління інноваційним розвитком на державному рівні завжди перебували під 
пильною увагою закордонних і вітчизняних дослідників. У працях Ф. Агійона, Г. Алексан-
дера, О. Амоші, Дж. Бейлі, Т. Бова, В. Бондарчука, З. Варналія, П. Друкера, М. Зось-Кіора, 
Я. Кука, О. Лапка, І. Луциків, І. Маркіної, Ф. Модільяні, Ж. Сейя, І. Семенова, М. Скиби, 
І. Фішера, В. Шевчука, Й. Шумпетера, І. Штулер, З. Юринця та інших вчених здійснено 
огляд та обґрунтування різноманітного інструментарію державної підтримки з урахуван-
ням особливостей розвитку бізнесу та можливостей держави: визначено роль державного 
регулювання і підтримки системи інноваційного розвитку [2, с. 94]; розкрито основні за-
сади формування механізму державного управління функціонуванням національної інно-
ваційної системи [3, с. 133]; вивчено ступінь правового забезпечення державного регулю-
вання інноваційного розвитку в Україні [4, с. 96]; конкретизовано завдання для вітчизняної 
інноваційно-інвестиційної політики [5, с. 76]; запропоновано заходи та напрями державної 
підтримки інноваційного розвитку в рамках системи «держава – наука – підприємництво – 
бізнес» [6, с. 41]; надано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності впливу 
держав у сфері інноваційної діяльності [7, с. 510]; висвітлено питання розробки інновацій-
них проєктів та аналізу економічної ефективності їх результатів [8]. 

Незважаючи на значний теоретико-методологічний масив досліджень з проблема-
тики, що розглядається, на сьогодні не визначено найефективніший стратегічний інстру-
ментарій формування державного регулювання розвитку інноваційного підприємництва в 
умовах викликів економіки.

Мета статті. Метою статті є обґрунтування теоретико-методологічних положень та 
практичних рекомендацій стосовно державного регулювання та стратегічного управління 
інноваційним розвитком в умовах трансформації національної економіки.

Виклад основного матеріалу. Стійке економічне зростання в сучасних умовах нероз-
ривно пов’язане з інноваційною стратегією розвитку економіки. Стратегія інноваційного 
розвитку, з одного боку, покликана регулювати функціонування інноваційної сфери, тобто 
належить до горизонтальної складової соціально-економічної політики, а з іншого – вклю-
чає в себе окремі економіко-мотиваційні елементи (наприклад, податкове регулювання 
інноваційної діяльності). Ієрархічна структура стратегії інноваційного розвитку пов’язана 
з виділенням чотирьох стратегічних рівнів управління: макрорівня, регіонального рівня, 
галузевого рівня та мікрорівня [1, с. 131; 4, с. 93].

Під макроекономічною стратегією інноваційного розвитку розуміється система за-
ходів, напрямів діяльності держави, що мають на меті створення комплексного механізму 
підтримки інноваційної діяльності, підвищення конкурентоспроможності національної на-
укомісткої продукції через систему інституційних перетворень, розробку та вдосконален-
ня нормативно-правової бази та розвиток інфраструктури інноваційного процесу [9, с. 44]. 
Методологічна постановка проблеми інноваційного регулювання дозволяє виділити три 
основні завдання, які вирішуються у рамках формування макроінноваційної політики: 

– забезпечення інноваційної безпеки країни; 
– виявлення та реалізація державних інноваційних пріоритетів; 
– створення умов для інноваційної активності суб’єктів господарювання.
Регіональна та галузева стратегії інноваційного розвитку разом та окремо є політика-

ми мезорівня (середнього рівня). Регіональна стратегія інноваційного розвитку спрямована 
на прив’язку діяльності підприємства до досягнення цілей регіону, зокрема інноваційних. 
Залежно від того, що являє собою регіон, які його цілі, визначається тип регіональної стра-
тегії. Оскільки підприємство територіально прив’язане до регіону, воно не може безпосе-
редньо суперечити його політиці та має враховувати при формуванні своєї стратегії інно-
ваційного розвитку регіональні інтереси [7, с. 511].
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Переходячи до завдань мезорівня, слід зазначити, що проблеми макрорівня у цьому 
випадку трансформуються у відповідні проблеми мезорівня: макроінноваційна безпека – 
на регіональну та галузеву інноваційну безпеку; державні пріоритети – у регіональні та 
галузеві; інноваційна активність – у проблему посилення інноваційної активності в регіоні 
та стимулювання підвищення інноваційного потенціалу регіону, а також активізації інно-
ваційної діяльності усередині асоціативних галузевих утворень (рис. 1).

Рис. 1. Рівні та завдання стратегії інноваційного розвитку

Мікрорівень – це рівень окремих підприємств та організацій. У свою чергу, він також 
може бути розкладений на структурні складові з вертикальним взаємозв’язком. Стратегія 
інноваційного розвитку на рівні підприємства чи мікрорівні дуже залежить від інновацій-
них стратегій вищих рівнів.

Розробляючи стратегію інноваційного розвитку, суспільство керується метою, яка ви-
значається на тривалу перспективу. Але на окремих етапах, як правило, переломних, такої 
мети може і не бути. У цьому випадку горизонти стратегічного планування інноваційного 
розвитку звужуються. Однак у всіх випадках стратегія інноваційного розвитку включає в 
себе цілі та засоби їх досягнення. П. Вельфенс поділяє цілі на комплементарні (що допо-
внюють одна одну), нейтральні та конфліктні [10].

Держава має бути зацікавлена у підвищенні конкурентоспроможності шляхом реалі-
зації інноваційної стратегії. Основними цілями державної стратегії інноваційного розвитку 
є забезпечення довгострокового сталого розвитку держави, формування економіки знань 
у країні, розвиток та ефективне використання інноваційного потенціалу, а також матері-
альних та фінансових ресурсів, що спрямовуються на створення наукомістких технологій, 
товарів (робіт, послуг), випуск наукомісткої, конкурентоспроможної продукції (рис. 2).

На нашу думку, головною є інтеграція розрізнених інноваційних зусиль різних 
суб’єктів, зацікавлених в економічному розвитку, та побудова системи довгострокового та 
сталого управління. При цьому зробити це з урахуванням горизонтальних зв’язків в управ-
лінні, тобто створення міжорганізаційних мереж та державно-приватного партнерства для 
інноваційного розвитку економіки.
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Сьогодні у розвинутих країнах світу основним фактором економічного зростання стає 
не капітал та засоби виробництва, а знання та нові ідеї, що забезпечують випуск інтелек-
туальної, конкурентоспроможної продукції високої якості. У цей час динамічний розвиток 
держав та висока якість життя населення забезпечуються саме інноваційно-інтелектуаль-
ним характером економіки [11, с. 233].

Рис. 2. Фактори розвитку інноваційної економіки

На етапі розвитку світової економіки можна виділити три основні типи моделей на-
уково-інноваційного розвитку розвинутих країн:
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– країни, орієнтовані на лідерство в науці, реалізацію великомасштабних цільових 
проєктів, що охоплюють усі стадії науково-виробничого циклу, як правило, із значною 
часткою науково-інноваційного потенціалу в оборонному секторі;

– країни, орієнтовані на поширення нововведень, створення сприятливого інновацій-
ного середовища, раціоналізацію всієї структури економіки;

– країни, що стимулюють нововведення шляхом розвитку інноваційної інфраструк-
тури, забезпечення сприйнятливості до здобутків світового науково-технічного прогресу, 
координації дій різних секторів у галузі науки і технологій.

На перший план висувається завдання створення державою загальних умов розвитку 
підприємництва та інноваційної діяльності; створення середовища, що стимулює іннова-
ційний ризик, сприяє залученню приватного та іноземного капіталу у створення наукоміст-
кої продукції, стимулювання різних форм кооперації між державним та підприємницьким 
секторами наукової та промислової діяльності. Саме партнерство держави та приватного 
бізнесу знижує ризики неефективних рішень у сфері інноваційної діяльності. 

Основні тенденції діяльності держави в інноваційній сфері розвинутих країн приве-
ли до формування універсальних, перевірених світовою практикою та доведених рекомен-
дацій щодо змісту та основних завдань державної підтримки інноваційної діяльності, до 
основних з яких можна віднести:

– ухвалення відповідних нормативно-правових рішень у сферах, які традиційно за-
кріплені за державою;

– активне сприяння трансферу технологій, створених у зонах традиційної відпові-
дальності держави;

– відігравання провідної ролі у кооперації партнерства держави та приватного сектора 
у всіх напрямах інноваційної діяльності, по можливості брати участь у тих чи інших вузлах 
«ланцюжка» створення інновації, які мають як велику суспільну користь, так і значущість 
для приватного сектора;

– фокусування національних зусиль на технологіях, що є критичними для зростаючої 
економіки [11, с. 235; 12, с. 84].

На нашу думку, необхідність активної участі держави в інноваційному процесі, у ви-
робленні та реалізації стратегії інноваційного прориву диктується кількома факторами:

1. Обов’язок держави – об’ємне та довгострокове бачення, прийняття стратегічних 
рішень з урахуванням усіх можливих наслідків.

2. Держава формує інноваційний клімат, загальні правові рамки та норми здійснення 
інноваційної діяльності з урахуванням специфічних умов її здійснення та високого ризику.

3. Держава має взяти на себе вибір стратегії та здійснення інновацій у неринковому 
секторі економіки.

4. Держава не може опинитися осторонь від освоєння та поширення базисних іннова-
цій у ринковому секторі економіки.

5. Держава має сприяти розвитку інноваційної інфраструктури та малого інновацій-
ного бізнесу.

6. Безпосередній предмет турботи держави – підготовка кадрового потенціалу для 
інноваційного прориву.

7. Важливим полем інноваційної діяльності держави є регламентація та захист інте-
лектуальної власності, її використання як у країні, так і за кордоном.

Вважаємо, що в умовах переходу економіки на інноваційний шлях розвитку іннова-
ційна стратегія має зайняти принципово нове місце у всій системі державного регулюван-
ня. Вона вже не може являти собою якийсь відокремлений фрагмент у стратегії соціаль-
но-економічного розвитку, а стає у центрі системи державного регулювання та пронизує 
собою всі її аспекти. Вона має бути акцентована на стимулювання трансферу знань, що 
набуває форми трансферу технологій.

Варто підкреслити, що важливими завданнями держави є: визначення пріоритетів ін-
новаційного розвитку в умовах обмеженості ресурсів; вироблення інноваційної та науково-
промислової політики, що відображає взаємні інтереси науки, промисловості, інвесторів; 
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державна підтримка (у вигляді прямого бюджетного фінансування) великомасштабних до-
сліджень та подальшого впровадження здобутих результатів у виробництво; забезпечення 
умов, необхідних для ефективного, «цивілізованого» функціонування інноваційного ринку.

Оскільки джерел генерування знань у новому суспільстві стає все більше, то особли-
вої актуальності набуває підтримка систем взаємодії різних джерел знання, розповсюджен-
ня різноманітних знань, що генеруються різноманітними продуцентами. Без зовнішньої 
підтримки виробнику і споживачеві знань часто просто неможливо знайти один одного, 
не говорячи вже про взаємодії. Найбільш наочний приклад – це державна підтримка кон-
сорціумів науково-дослідних інститутів, університетів з високотехнологічними промисло-
вими підприємствами, спрямованими на взаємне збагачення цих двох структур знаннями 
[6, с. 41].

Пріоритетні, законодавчо встановлені напрями інноваційної діяльності орієнтовані, 
насамперед, на підвищення експортного потенціалу та забезпечення соціально-економіч-
них потреб населення у високотехнологічній, конкурентоспроможній, екологічно чистій 
продукції та якісних послугах. Зрозуміло, що для України, в умовах обмеженості фінансо-
вих ресурсів, реалізація одразу всіх напрямів є нереальною. Потрібні дійові заходи, які б 
надавали можливість реалізовувати невелику кількість проривних інноваційних проєктів 
і залучати кошти для подальшого розвитку інноваційних ідей за обмеженого бюджетного 
фінансування.

Сьогодні найбільшими проблемами, які стають на перешкоді інноваційного розвитку 
України, є:

– сумнівність отримання достовірної оцінки та визначення конкретного економічного 
ефекту від обраних інноваційних проєктів;

– неопрацьованість методичних основ розробки й експертизи стратегічних і середньо-
строкових пріоритетів інноваційного розвитку;

– відсутність чіткого алгоритму процедури утворення системи загальнодержавних 
пріоритетів та критеріальної бази;

– недосконалий механізм формування ієрархії пріоритетів з урахуванням результатів 
виконання Державної програми прогнозування науково-технологічного й інноваційного 
розвитку у попередніх роках; 

– державна підтримка незначної кількість інноваційних проєктів, оскільки більшість 
проєктів належить до інвестиційної сфери; 

– невизначеність рівня якості управління реалізацією пріоритетів і контролю ефектив-
ності цього процесу; 

– практично відсутність залучення підприємництва, наукової громадськості; 
– основний наголос ставиться на дослідженнях та розробках, які вже досягли світового 

рівня, а не на тих, які можуть у перспективі вивести на світовий ринок задля розвитку держави;
– доволі не обґрунтований вибір окремих галузей, як пріоритетних з метою підвищен-

ня конкурентоспроможності держави, наприклад, АПК чи легка промисловість не спро-
можні стати ключовими в економічному зростанні країни через високу конкурентоспро-
можність зарубіжних країн. 

У сучасних ринково-економічних умовах, інноваційні підприємства прагнуть до 
скорочення виробничого циклу та підвищення темпів життєздатності інновації. Отже, те-
оретичне осмислення особливостей здійснення стратегічного управління інноваційним 
розвитком на державному рівні потребує постійного оцінювання та перегляду як інстру-
ментів державної підтримки, так і вироблення нових з урахуванням політичних тенденцій, 
швидкоплинності інституціонального середовища, кон’юнктурних змін, які формуються 
під впливом трансформації національної економіки. Усе це потребує масштабних часових 
витрат та залучення широкого кола інноваційного потенціалу з повною активізацією ви-
робничих потужностей і підтримкою держави.

Складна політично-економічна ситуація в Україні вимагає перегляду пріоритетів ін-
новаційного розвитку для уточнення та встановлення таких напрямів, які відповідатимуть 
сучасним цілям і завданням розвитку інноваційної економіки. 
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На нашу думку, як в Законі України «Про інноваційну діяльність» [13], так і в Гос-
подарському кодексі [14] варто визначити суть, організаційно-правові форми та спектр 
діяльності (в тому числі і фінансування) інфраструктури підтримки інновацій та бізнесу, 
яка включає в себе: наукові парки, технопарки, бізнес-інкубатори, структуру з трансферу 
технологій тощо.

Закон України «Про інноваційну діяльність» «…визначає правові, економічні та ор-
ганізаційні засади державного регулювання інноваційної діяльності в Україні, встановлює 
форми стимулювання державою інноваційних процесів і спрямований на підтримку розви-
тку економіки України інноваційним шляхом». У цьому Законі зазначено, що «головною 
метою державної інноваційної політики є створення соціально-економічних, організацій-
них і правових умов для ефективного відтворення, розвитку й використання науково-тех-
нічного потенціалу країни, забезпечення впровадження сучасних екологічно чистих, без-
печних, енерго- та ресурсозберігаючих технологій, виробництва та реалізації нових видів 
конкурентоспроможної продукції» [13].

У Законі «Про наукову і науково-технічну діяльність» [15] вперше чітко визначено 
функції і взаємовідносини науки і органів державної влади. Стисло виклавши повноважен-
ня у цій сфері, закон покликаний створити дійовий механізм визначення науково-техноло-
гічних та інноваційних пріоритетів.

Закон «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» [16] окреслює 
коло перспективних галузей науки та промисловості, яким може надаватися державна під-
тримка. У цьому Законі простежується думка про перехід від непрямої підтримки іннова-
цій (на основі податкових пільг) до прямого субсидування через пільгові кредити, гранти 
та державні замовлення. 

За період з 1994 р. схвалено майже 50 стратегічних документів щодо розвитку інновацій. 
На сьогодні налічується більше 20 стратегій, 85 концепцій, 20 ключових напрямів реформуван-
ня чи розвитку певних сфер діяльності в Україні. Однак, на нашу думку, вони мають виключно 
галузевий характер (йдеться про Стратегію розвитку промислового комплексу України, Стра-
тегію низьковуглецевого розвитку до 2050 року, Стратегію розвитку експорту продукції сіль-
ського господарства, харчової та переробної промисловості до 2026 року та ін.).

Висновки. У процесі дослідження питання державного регулювання інноваційної ді-
яльності нами встановлено, що вагомими інструментами, які застосовуються в багатьох 
країнах для стимулювання інноваційної економіки, є податкові заохочення і пряме фінан-
сування інновацій урядом. Україна має науково-технологічний потенціал; розробляються 
унікальні продукти і технології, але для їх реалізації необхідна ефективна державна під-
тримка та передбачені законом можливості залучення різноманітних джерел фінансування. 
Отже, держава має створювати умови для активізації національного науково-технічного 
потенціалу та формування сприятливого середовища для інноваційного розвитку, впрова-
дження нових технологічних укладів, подолання розривів між наукою та виробництвом, 
забезпечення реального трансферу технологій. Дифузія та трансфер інновацій до інших 
сфер економіки забезпечать формування високотехнологічних кластерів, здатних модерні-
зувати економіку загалом. Вважаємо, що сутність механізму реалізації стратегії інновацій-
ного розвитку полягає у цілеспрямованому та скоординованому впливі органів управління, 
бізнес-структур та громадського сектора на соціально-економічні процеси з метою форму-
вання стійких та позитивних змін змісту, технології та результатів цих процесів, що відпо-
відають сучасним та майбутнім вимогам навколишнього ринкового середовища.
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The article notes that in the transition to an innovative model of economic development, the state 
becomes the main author who develops a national development strategy, creates the basic conditions 
for innovative development, mechanisms of self-regulation and the formation of effective institutions of 
innovation environment. Public administration of innovative development is an area of legal, economic 
and political nature that promotes the development of innovation in the country, taking into account the 
interests of all economic actors and all institutions of the state. The article substantiates the theoretical 
and methodological provisions and practical recommendations for state regulation and strategic 
management of innovative development in the transformation of the national economy. The levels of the 
hierarchical structure of the innovation development strategy are considered; the factors of economic 
growth in developed countries are reviewed; the goals and normative-legal support of the state strategy 
of innovative development of Ukraine are outlined; the problems that stand in the way of innovative 
development of the country and ways to overcome them are named. The author emphasizes that the 
important tasks of the state are: determining the priorities of innovative development in conditions of 
limited resources; development of innovation and scientific-industrial policy that reflects the mutual 
interests of science, industry, investors; state support (in the form of direct budget funding) for large-
scale research and further implementation of the results in production; providing the conditions 
necessary for the effective, «civilized» functioning of the innovation market. The results obtained 
during the study will contribute to the improvement of strategic public administration of innovative 
development of Ukraine’s economy, taking into account its cyclical nature and duration of the current 
socio-economic crisis.
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